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PROCES-VERBAL
de la

671 ASSEMBLEE GENERALE, TAVANNES
A LA MAISON DE PAROISSE

le 27 Sepfembre 1930 ä 9 heures

Presidence: M. Gustave Amweg, professeur, president central.

I. Seance administrative
L'apparition des premieres teintes automnales rappelle aux

Jurassiens, fideles ä leurs traditions, l'assemblee generale an-
nuelle de la Societe d'Emulation, cette belle association ä laquelle
ils sont attaches de coeur et d'esprit.

C'est Tavannes, la ruche horlogere qui, aujourd'hui,
a l'honneur de recevoir dans ses murs les membres assidus de
la grande famille de l'Emulation jurassienne.

La seance est ouverte, ä 9 heures, devant un auditoire de
cent trente personnes environ.

M. le pasteur Herzog, president de la Section Prevotoise,
dans un discours tout empreint de cordialite, souhaite la bien-
venue aux Emulateurs qui tiennent ä marquer d'une pierre
blanche ce rendez-vous impatiemment attendu.

M. Herzog rappelle que Tavannes n'a pas eu l'honneur
de recevoir l'Emulation jurassienne depuis 56 ans.

Rapport du president central. — M. G. Amweg, president
central, presente un rapport vivant et tres fidele sur l'activite que
la Societe a deployee au cours du dernier exercice.

Une pensee emue est reservee ä nos chers disparus;
l'assemblee se leve respectueusement pour leur rendre un dernier
hommage (voir la liste dans le rapport de M. Amweg).

M. le president central releve entre autres que l'Emulation
jurassienne aurait, semble-t-il, une tendance ä orienter son activite
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dans le domaine de l'histoire et des choses du passe. II est ce-
pendant d'autres champs d'activite qui pourraient etre explores
avec profit, en particulier celui des sciences exaetes, de la bo-
tanique, de la geologie, etc., oü plusieurs Jurassiens, generale-
ment membres de l'Emulation, ont trouve une juste celebrite,
par les decouvertes qu'ils ont faites.

Le rapport complet de M. le president central ayant une
place reservee dans le present volume, nous y renvoyons le
lecteur.

Nomination du president central et du Comite central. —
M. le pasteur Herzog reprend momentanement la parole pour
faire proceder ä la reelection du president central. M. Amweg
est confirme dans ses fonetions par acclamations. Les huit autres
membres du Comite central sont egalement reelus pour une nou-
velle periode triennale.

Choix du lieu de la prochaine assemblee generale. — La
68me assemblee generale de la Societe jurassienne d'Emulation
aura lieu ä La Chaux-de-Fonds. M. le Dr Brandt, vice-president
de la section interessee, adresse de chaleureux remerciements ä

l'assistance; il invite les Emulateurs ä venir tres nombreux res-
pirer pour un jour Fair pur des Montagnes neuchäteloises.

Comptes. — Les comptes du dernier exercice et la situation
financiere de la Societe sont rapidement passes en revue par
M. A. Rebetez, tresorier general. On a l'impression que la caisse
centrale est sortie de la periode des deficits reguliers. La
verification des comptes a ete effectuee par MM. Robert Capi-
taine, membre du comite de la Section de Berne, et Paul
Huguenin, de la Section Erguel; ils sont adoptes ä l'unanimite
avec decharge aux organes competents et remerciements au
caissier.

Nouveaux membres. — Les demandes d'admission de no-
nante personnes ont ete soumises a la delegation generale qui
s'est prononcee favorablement. L'assemblee generale ratifie, sans
autres, toutes les candidatures presentees ayant dejä fait l'objet
d'un examen special au sein des comites responsables.

La liste complete des nouveaux membres figure ä la fin
du present volume.

Prix litteraire jurassien. — En l'absence de M. le Dr Choffat,
le sympathique president de la commission du Prix litteraire,
que la maladie a ramene d'urgence ä Porrentruy, M. Charles
Neuhaus, fonctionnaire au Palais federal ä Berne, donne con-
naissance du rapport de la commission pour Pannee 1930.
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Sept poemes ont ete transmis au jury, dont cinq ont ete

elimines et ne meritent aucune recompense. Le jury en a retenu
deux auquel il propose d'allouer ä chacun 100 francs.

Ces deux sonnets, classes ex-aequo sont: «A la sentinelle
des Rangiers» de M"e Adrienne Froidevaux, maitresse secondare,

ä Delemont et: «Symphonie des chenes» (souvenirs du
Pont d'Able) de M. Roland Gorge, etudiant, ä Bienne.

M. Neuhaus donne lecture des deux travaux primes; il est
decide qu'on leur reservera une place dans le volume des
«Actes» de l'Emulation.

M. Chopard, de Sonvilier, propose de dedier les vers de
Mlle Froidevaux ä M. l'Eplattenier, sculpteur ä La Chaux-de-
Fonds, l'auteur du Monument des Rangiers. Le comite central
fera le necessaire.

La commission du Prix litteraire propose de laisser ä l'ave-
nir plus de liberte aux auteurs des travaux qui pourront, ä leur
choix, fournir une etude en vers ou en prose.

Programme d'activite. — Le programme d'activite de l'Emulation

jurassienne pour 1930-1931 est trace d'une fa'gon tres
precise; il s'agit avant tout de mener ä chef les ceuvres qui
sont en chantier actuellement au sein de la Societe. (Livre
d'or des families, Armorial, Prehistoire, commission des patois,
chansonnier, conferences, excursions archeologiques, etc.).

Divers. — Sur proposition de M. Onesime Sautebin, insti-
tuteur ä Reconvilier, une gerbe de fleurs est envoyee, au nom
de l'assemblee, ä M'ie Pauline Zettler, maitresse secondaire ä

Tavannes, retenue ä domicile pour cause de maladie. Ce geste
sympathique n'est d'ailleurs qu'une faible marque de gratitude
ä Fegard de M"e Zettler qui s'est constamment occupee du
folklore dans le Jura.

MM. Amweg et Junod rappellent en termes touchants la
memoire d'un celebre emulateur, decede tragiquement cette an-
nee: le sympathique et talentueux Philippe Robert. Ce peintre
distingue ne fut peut-etre pas suffisamment apprecie. Des expositions
seront organisees dans le pays, non seulement pour vendre
les toiles de Robert, mais pour le faire encore mieux connaitre.
Philippe Robert est entre dans la gloire puisque, apres sa mort,
ses toiles se sont arrachees; il ne reste plus que quelques paysa-
ges qu'il rapporta de son voyage en Grece et en Egypte.

Une ceuvre cependant pese encore dans la liquidation:
«Les Feuilles d'automne». Ces merveilleuses planches que l'ar-
tiste avait creees avec tant de soin (Ph. Robert en avait lui-
meme surveille l'impression, ä Munich), ont enthousiasme tous
ceux qui les ont vues; il en reste cent cinquante environ, qui
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doivent demeurer, semble-t-il, dans le Jura. lis constitueraient
certes un tresor pour les ecoles et nul doute que les Jurassiens
fassent un beau geste moral en faveur de la famille Robert.

M. Amweg precise le point de vue de la delegation gene-
rale qui entend s'occuper immediatement et activement, dans
toutes les sections, de la diffusion de ce bei ouvrage. Cette
heureuse decision est saluee avec enthousiasme par l'assemblee
generale.

M. le notaire Benoit, president de la Section de Tramelan,
se fait l'interprete des Emulateurs pour adresser de chaleureux
remerciements et des felicitations cordiales aux membres du
Comite central et plus specialement aux deux infatigables qui sont
ä sa tete: MM. Q. Amweg et A. Rebetez. Des applaudisse-
ments accentuent la confiance des deux interesses.

Une deuxieme proposition de Me Benoit fait l'objet d'un
enthousiasme general. II s'agit d'un telegramme de felicitations
ä adresser ä M. Louis Chappuis, nouvellement elu president
de la Cour supreme du canton de Berne.

Section de Geneve. — M. le president central a reserve
ä l'assemblee une surprise fort agreable, la nouvelle de la fon-
dation d'une douzieme section de la Societe jurassienne d'Emu-
lation, ä Geneve.

Le comite provisoire de cette soeur cadette est compose
comme suit: president: Me Georges Capitaine, avocat; vice-president:

M. Georges Pequignot, medecin-dentiste; secretaire: M.
Rene Bernel, caissier principal a la Banque populaire suisse;
caissier: AI. Georges Geissler, caissier ä la Banque populaire
suisse; assesseur: M. Andre Schott, ingenieur.

Conformement ä l'art. 24 de nos Statuts centraux, ce
comite provisoire nous demande l'agregation de la jeune section
dans la Societe jurassienne d'Emulation. Outre une vingtaine de

personnes se rattachant dejä ä l'une ou l'autre de nos sections,
nos amis de Geneve nous presentent les candidatures d'un
certain nombre de nos compatriotes etablis dans la ville des nations.
(Voir liste des nouveaux membres.)

La demande du comite provisoire a ete accueillie favora-
blement par la delegation generale et l'assemblee generale est
unanime ä acclamer la jeune section genevoise.

M. Georges Capitaine, touche par ce bei elan d'enthousiasme
et de Sympathie ä l'egard de la section qu'il a charpentee
lui-meme, remercie chaleureusement avec l'eloquence qui lui
est coutumiere. II Signale avec un reel plaisir que la Section de
Berne a bien voulu accepter d'etre la marraine de la cadette
de l'Emulation. Ce geste spontane des Emulateurs bernois a



produit au sein des initiateurs du groupement en formation une
reelle joie.

M. Capitaine affirme que la Section de Geneve travaillera
dans le meme esprit que celle de Berne, ce qui certes est la meil-
leure garantie qui puisse etre donnee au Comite central et ä

l'Emulation jurassienne tout entiere.
La seance administrative est close et, sur invitation de l'ai-

mable M. Herzog, les Emulateurs se dirigent vers le Cercle
democratique oü une collation leur est Offerte gracieusement
par la Section Prevötoise.

Cette petite interruption permet d'echanger de vigoureuses
poignees de mains en se rememorant d'agreables souvenirs.

II. Seance Iitleraire et historique

La salle de la Maison de Paroisse reprend bientot son
aspect de seance. Toutefois, le temps extremement restreint dont
nous disposons, oblige les auteurs de travaux ä se limiter et ä ne
donner qu'un aper?u resume de leur etude, eventuellement la
lecture de quelques passages des plus caracteristiques.

M. Pierrehumbert, pasteur ä Moutier, monte le premier ä
la tribune pour la presentation de sa belle etude sur: «Les
lieux-dits de la paroisse de Moutier». Grace ä une perseverance
remarquable, le distingue Conferencier a reussi ä recueillir, dans
cette paroisse qu'il aime et qu'il commit, 654 lieux-dits. Son
travail est fort apprecie et les lecteurs des « Actes » en prendront
certainement connaissance avec un reel plaisir.

M. Jules Surdez, instituteur ä Epiquerez, l'auteur des pro-
verbes patois, donne lecture d'une serie d'extraits de son "beau
travail sur: « Le Moulin de la Mort».

Ce serait maintenant le tour de M. le Dr Joliat, medecin ä

La Chaux-de-Fonds, pour son expose sur: «Le Jura bernois
prehistorique». Un leger accident d'automobile a empeche le
sympathique president de la Section des Montagnes neuchäte-
loises de se presenter ä son auditoire. Lecteurs des «Actes»,
la surprise vous est reserveel...

« L'Ajoie dans la litterature de la Suisse allemande pendant
la mobilisation de 1914 ä 1918», tel est le titre du sujet
presents par M. le Dr Lüscher, professeur ä l'Ecole cantonale de
Porrentruy. L'auteur du memoire s'est donne la peine de fouiller
toutes les ceuvres litteraires publiees en Suisse allemande
pendant la grande guerre, pour en extraire les principaux passages
se rapportant ä l'histoire. de notre petite patrie jurassienne. M;
Lüscher confirme le fait que le passage des soldats confederes a
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servi ä faire connaitre et ä faire apprecier nos regions limitro-
phes dans toute la Suisse.

La seance litteraire est close par une communication de M.
Lievre, professeur ä l'Ecole cantonale, qui commente de fagon
captivantc l'inventaire d'une « Grande fortune privee dans l'Eve-
che de Bäle, ä la fin du 16mc siecle». 1

Nous nous dispensons d'entrer dans de plus amples details,
chacun des travaux enonces ci-dessus ayant une place reservee
dans le volume des «Actes»; ils fourniront line source de

jouissances litteraires ä tous les membres de l'Emulation.
Avant de reprendre le chemin du Cercle democratique, oü

sera servi le banquet, les Emulateurs tiennent ä visiter la nouvelle
eglise catholique, construction tres moderne, d'une architecture
sobre, mais caracteristique. Les peintures qui ornent le chocur
et les nefs laterales de ce bei edifice, lui donnent un cachet par-
ticulierement artistique. M. le eure Fleury, le sympathique au-
monier du regiment jurassien et chef de la paroisse de la Vallee
de Tavannes, sert aimablement de cicerone.

III. Le Banquet

Le flot des visiteurs se deverse lentement dans la grande
salle du Cercle democratique, oü un excellent repas est servi.

M. Armand Droz, directeur de l'Ecole secondaire de
Tavannes, assume les fonetions de major de table. II debute dans
son ministere par quelques paroles aimables et, vu sa qualite de

sergent-major du landsturm, il se croit capable de diriger une
troupe d'elite!...

II donne lecture de nombreux telegrammes et lettres d'ex-
cuses:

Societe jurassienne de developpement, Delemont.
Societe d'Emulation du Doubs, Besangon.
Societe belfortaine d'Emulation, Beifort.
Academie de Besangon.
Societe d'histoire de la Suisse romande, Lausanne.
Societe d'histoire et d'antiquite, Bäle.
Societe des sciences naturelles, Neuchätel.
Naturforschende Gesellschaft, Basel.
Societe d'histoire du canton de Fribourg.
MM. Mouttet et Stauffer, conseillers d'Etat, ä Berne.
L. Chappuis, president de la Cour supreme, ä Berne.
D"" Huguenin, professeur ä l'Universite de Berne.
Dr Choffat, vice-president de l'Emulation, Porrentruy.
Dr Ceppi, membre du Comite central, Porrentruy.
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Jean Qressot, depute, membre du Comite central, Porrentruy.
Paul Christe, avocat, membre du Comite central, Porrentruy.
Dr Riat, pharmacien, Delemont.
Dr Cuttat, Geneve.
D'' Sautebin, directeur de l'Ecole normale, Delemont.
Paul Marchand, fonctionnaire aux C. F. F., Lausanne.
Roger Roux, de l'Academie de Besangon.
Werner Brandt, directeur ä Reconvilier.
Henry Burrus, industriel ä Boncourt.
La partie oratoire debute par d'excellentes paroles de bien-

venue de M. P. Schlup, maire, qui salue l'assistance au nom des
autorites et de la population de Tavannes, qui est fiere d'ac-
cueillir dans ses murs cette phalange intellectuelle du Jura.

M. le Dr Henri Bühler, professeur ä La Chaux-de-Fonds,
president de la Societe d'histoire et d'archeologie de Neuchätel,
apporte les compliments et les voeux de nos voisins neuchätelois.
II adresse des felicitations toutes speciales ä M. le pasteur
Pierrehumbert, auteur du travail: «Les lieux-dits de la paroisse
de Montier ».

M. le Dr Diibi, president de la Societe d'histoire du canton
de Berne, expose avec autant d'esprit que de spirituelle ironie,
l'etrange situation qui est faite ä une partie du Jura par les;

organes directeurs des C. F. F. En arrivant ä la gare de Berne,
ce matin, M. le Dr Dübi a ete fort etonne de n'y trouver aucun
des Emulateurs bernois. On l'a immediatement renseigne ä ce

sujet: les correspondances pour Tavannes sont tellement mal
comprises que les Bernois, desireux d'arriver ä temps, ont dü
partir la veille!... Bref, M. le Dr Dübi ajoute malicieusement:
«Tavannes est un endroit ou on arrive tres mal... et oü on
se trouve tres bien!...» 11 releve avec satisfaction que la Societe
jurassienne d'Emulation resserre les liens entre les societes ro-
mandes et les societes alemaniques et il importe de conserver
les relations que l'on entretient avec Berne.

M. Droz, fort amuse de la declaration de M. Dübi, lui re-
pond d'une fagon cordiale et spirituelle aussi: « Si l'on arrive dif-
ficilement ä Tavannes, c'est la faute de Berne..., mais si l'on
rentre tard ä Berne..., cela peut etre la faute de Tavannes!...»

Un vigoureux ban bernois... bitte... bitte... bitte... est
battu en l'honneur de M. Diibi.

M. Henry Sandoz, conseiller national et directeur de la
Tavannes Watch C°, prononce un vibrant toast ä la patrie; il est
vivement applaudi. L'assistance entonne en chceur l'Hymne
national, suivi de l'Hymne jurassien «Les Petignats ».

Sans se laisser gagner par l'age, un Emulateur ajoulot, M.
Henri Pretre, de Boncourt, dont la famille est originaire de Ta-
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vannes, donne libre cours ä sa verve et dit maintes choses plai-
santes en excellent patois. II est acclame et chaleureusement fe-
licite pour sa belle fidelite ä la Societe jurassienne d'Emulation.

« Au pied... oui... de la mönlagne... j'y retournerai loujours... »

tel est le couplet qui est entonne par Me Benoit au moment meme
ou le vin offert par la municipality de Tavannes est distribue
sur chaque table.

M. Chopard, de Sonvilier, se fait l'interprete de l'assemblee
pour adresser de chaleureux remerciements aux autorites de
Tavannes et aux organisateurs de la journee.

Avant de deposer son mandat, le major de table remercie
vivement le Comite central de la Societe jurassienne d'Emulation,
la direction de la Tavannes Watch, les autorites de Tavannes,
le conseil de Paroisse. II adresse des felicitations speciales ä M'»c
Eckert pour 1'excellent banquet servi'ä ses hotes et a l'orchestre
Stella pour les charmantes productions musicales qui agremente-
rent cette partie gastronomique et recreative.

C'est maintenant le tour du president central de reprendre
les renes de direction; il tient ä completer les remerciements et
felicite chaleureusement les membres du comite de la Section
Prevotoise pour l'organisation d'une journee aussi agreable; son
expression de profonde gratitude s'en va plus particulierement
ä MM. Herzog et Droz ainsi qu'ä M. Kramer, imprimeur, qui
tous trois constituerent la vraie cheville ouvriere de cette 67me

assemblee generale.
Les participants se rendent ensuite ä la Roche de Pierre-

Pertuis, ou un photographe les attend, son objectif braque sur
le celebre monument historique. Et puis, apres le petit oiseau...
ce sont les Emulateurs qui s'envolent; c'est la dislocation, l'heure
fatidique du depart des trains, la separation!

Cette belle journee sera marquee d'une pierre blanche dans
les annales de notre vaillante Societe jurassienne d'Emulation.

Au 110m du Comite central:

Le secretaire, A. Rebetez.
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